

蒲源深处有“仙境”

■李振杰 文/摄

看到有人发了一组图片，云雾飘飘，奇石处处，说是恭城瑶族自治县莲花镇蒲源村的一处景点——仙姑殿，笔者决定前往一赏美景。

●仙姑殿名字的由来

还在路上，我们的向导蒲源村赵老书记就给我们讲起了一段传说。这段传说，又像故事，又近乎现实，为这处美景平添了许多神秘和雅致。

传说数百年前，在如今平乐县同安镇笔头村，有一位陶氏姑娘，天生丽质，花容月貌。出嫁那天，中途忽遇大风，一时间新娘连同花轿，以及嫁奁一并随风飘摇，不知所踪。众人寻找数日而不得。他日，一名放牛娃因找寻走失的耕牛至此，见一仙女，疑为前日新娘陶氏，乃报知笔头村陶家人，往视之，果为陶氏，然其餐风饮露，卧石成眠，汲取天地日月精华，已羽化而成仙。这个地方原本叫龙脊，有了仙姑之后，人们就把它叫做仙姑殿了。

赵老书记说，陶氏嫁奁都还在山上呢，只是全部化成了石头。每年农历十一月初六陶氏生辰，笔头村人都会携带物品，于此探望本家“老姑婆”，习惯沿袭至今。而蒲源村本地人，每年也与笔头村村民们在这里聚会，共叙友情，同续佳话。现每年都有两三万人慕名至此，一则因这美丽传说，更多的则是为着仙姑殿之美景而来。我们去的当天，果然有从平乐过来的二三十人在这里聚会。

●云缭雾绕“小黄山”

我们从恭城瑶族自治县县城出发，沿241国道到一个叫马湾的地方，左拐开始进山，到得一处河流，叫倒流水，选择右道继续往上，经大涝屯，上木洞，木洞是去仙姑殿的最后一个村庄了。从木洞再开一段两百米陡峭的山路，泊车，往上步行十来分钟就到了仙姑殿。

仙姑殿之美，在其高，其奇，其崛，其深，其秀。

峰上巨石堆叠，有的比一间房屋还大，陡地立于平地之中；有的悬于绝壁之上，大有如遇风吹就会掉入深渊之险；有的两石比肩，中如雷劈，中方正之石嵌之；有的顶端一石，四面无

依，仅中间方寸覆之，恍如飞来之石。如此奇观，非沧海桑田之功难以造就。蒲源人因其形，各以命名。其形如一雄一雌两只恩爱天鹅共同育儿，曰天鹅孵蛋；形如乌龟张嘴，仰天长望，称神龟护殿；有一处仙人门，三石堆叠而成，仅容一人通过；一处巨石高仅约六十厘米空间下有大小两块平坦石板，如床和枕，故名仙姑床，石床仅容一人仰卧。据说此床有些功效，凡颈肩疼痛难愈者，在此仰卧片刻，即舒适无比。仙人床一壑之隔悬崖，有“绝壁奇松”之妙。一块斜出的石板，长有一松，虽只碗口之粗，不足一米之高，然在悬崖之上，枝丫横生，覆于万丈之崖，颇有黄山迎客松之神韵。

立于顶上巨石四望，大有“一览众山小”之豪气。云淡天高之时，极目千里，东则青山连绵，不知其边；西则群山叠翠，层层叠叠；南望平乐之同安、源头、二塘，北望恭城之莲花、恭城、平安各镇皆一览无遗，平时所见大小山峦，此时所见皆细如指尖。顶上风云变幻，气象万千，适才千里晴天，忽而风起云涌，汇于脚下，有如脚踏云巅。有时雾气飘移，扑于脸上，仿如腾云驾雾，仙气飘飘；雾气时散时聚，山间时明时灭，远村忽隐忽现；阳光忽现，彩虹挂于云间。此景令人忘乎所以，欣喜若狂。

难怪乎，外地游客到此一游后，盛赞这里为“恭城‘小黄山’”。

●大涝屯的红豆杉

蒲源村是月柿产区，秋冬时节，金黄的柿子挂满枝头，惹人喜爱，可来此体验一把摘柿的乐趣。村里有600多亩甜柿基地，即摘即食，清甜爽脆。

在大涝屯，还有一片原生红豆杉林，26棵大小不一的红豆杉直立挺拔，树龄均为百年以上。红豆杉是第四纪冰川时期遗留下来的古老树种，因其生长缓慢、发育困难而极为稀少，被称作“植物界的大熊猫”，是我国列为一级保护植物的珍稀树种。看着古树挂满火红的果实，着实令人感慨。

行程中了解到，赵老书记是个热心人，他还在任时，就带领当地的村民，努力去开发这个景点。通往山上的路、接上山顶的水、接待游客的大棚、防护的栏杆都是村里人在历届村“两委”

的支持下齐心完成的。大棚修建在山脊隐蔽之处，棚内锅、碗、瓢、盆、桌、凳一应齐备，游客自带食物，即可在此自行烹调享用，丰俭自便。还有一位广东刘姓人士，早年过来经商，喜欢上了这里，为村里的发展出了许多点子，经常与村里人来这里与各地宾客聚会，俨然成了这里的村民。

蒲源村里，还有段红色的历史。恭城烈士陵园的墓碑上，镌刻着密密麻麻的烈士名单里，有一个“周建辉”的名字。据《恭城县志》记载，周建辉，大涝人，原名卢恒，解放前秘密参加革命，为了不连累家人，化名周建辉，初时为平（乐）恭（城）钟（山）游击队队员，后收编到解放军部队，任县城中队副队长，在一九五零年那场惨烈的恭城“一·二五保卫战”中，负责守护县城粮仓，不幸牺牲。后土匪疯狂报复，其父卢盛吉、其兄卢炮林亦被累及杀害。为铭记这段历史，蒲源正欲修建烈士纪念场馆，缅怀先烈，启召后人。

蒲源人热情好客，有土鸡、竹笋、野菇等许多当地土特产可品尝。

▼飞来石。



闲情、风物、周游、史事投稿邮箱：718703153@qq.com

▼传说中的仙人门。

